STS – CIM
module 1 – approche statistique de la mesure


TD/cours : statistique et probabilité

Situation professionnelle

Il s’agit d’une situation réelle.

Un technicien supérieur, responsable du bobinage de gros électro-aimants, constatait que le bobinage ne s’effectuait pas régulièrement. Des spires s’enchevêtraient dans les spires inférieures. Hors les courants qui doivent parcourir ces bobines sont si importants, que le bobinage ne doit avoir aucune irrégularité.

Il a alors émis l’hypothèse que le diamètre du fil n’était pas assez régulier pour que les spires puissent parfaitement se superposer.

Pour vérifier son hypothèse il a procédé en plusieurs étapes :

1. 
Contrôle du diamètre du fil livré par le fournisseur.

Ce fil est livré en bobine de plusieurs kilomètres. 

Le technicien a donc mesuré le diamètre du fil tous les 50 m environ et a réalisé une exploitation statistique des mesures.

2. 
Fabrication d’un outil pour calibrer le fil. Cette étape a été réalisée en partenariat avec le fournisseur.

3. 
Mesure statistique du fil calibré. Comparaison des résultats avec les caractéristiques du fil initial.

Cette démarche a donné satisfaction. Après calibration, le problème d’enchevêtrement des spires avait disparu. Les mesures statistiques ont permis de vérifier l’hypothèse et de valider l’outil de calibration. Le cahier des charges des caractéristiques du fil a été modifié. Le fournisseur disposait d’un nouvel outil.

TD

Le TD qui suit reprend l’étude statistique des mesures avant et après la calibration du fil.

Pourquoi traiter ce problème par une étude statistique ?

Quel était l’intérêt de la première étude ?

Quel était l’intérêt de la seconde étude ?

Les données brutes (diamètres du fil) sont dans le fichier Excel (.xls) « stat diam fil.xls ».

Pour les deux séries de mesures :

1. 
Regrouper les mesures par classe : [1,570 ; 1,572[ ; [1,572 ; 1 ,574[ ; … [1,592 ; 1,594]

2. 
Dans le même tableau, faire apparaître une ligne avec le centre xi de chaque classe.

3. 
Dans le même tableau, calculer la fréquence fi de chaque classe.

4. 
Calculer la moyenne 
[image: image1.wmf].

5. 
Calculer l’écart-type .

6. 
Tracer le nuage de point fi en fonction de xi.

7. 
Donner les pourcentages de mesures dans les intervalles de tolérance suivants :
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8. 
Résumer les résultats dans un tableau comparatif.
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